

1. 文章证明思路:

$$\begin{aligned}
 \frac{\hat{T}_n - k}{\sqrt{2k}} &\stackrel{\text{代入}}{=} \frac{\hat{T}_n^* - k}{\sqrt{2k}} + \frac{\tilde{R}_n}{\sqrt{2k}} \stackrel{\text{化简}}{=} \frac{T_n - k}{\sqrt{2k}} + \frac{\tilde{R}_n}{\sqrt{2k}} + \frac{R_n^*}{\sqrt{2k}} \\
 &\stackrel{\text{引6}}{=} \frac{\hat{T}_n - E(\tilde{T}_n)}{\sqrt{\text{Var}(\tilde{T}_n)}} \stackrel{\text{引7, 引8, 引11, 引13, 引14}}{\xrightarrow{d}} N(0,1) \\
 \lambda &= W_n^{-1} \sum_{i=1}^n z_i - \boxed{W_n^{-1} R_n} \stackrel{\text{引5, 引8}}{\xrightarrow{P}} 0
 \end{aligned}$$

2. 文章引理作用及使用地方.

引1	
引2	
引3	⇒ 放缩, 定阶
引4	
引5	
引6	⇒ 定阶计量的分布
推7	
引8	⇒ 定阶的阶

证明过程: λ 阶 \rightarrow λ 表达式 $\rightarrow T_n$ 泰勒展开 \rightarrow 放缩 \rightarrow 渐近分布

引8 引5-5 条件1-3 引6, 推7

3. 文中可使用的一些简化.

$$V_n = \sum_{i=1}^n x_i x_i^T = X X^T$$

$$\begin{aligned} \sum_{i=1}^n x_i x_i^T & \stackrel{n=2}{=} x_1 x_1^T + x_2 x_2^T = \begin{pmatrix} x_{11} \\ x_{21} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_{11} & x_{21} \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} x_{12} \\ x_{22} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_{12} & x_{22} \end{pmatrix} \\ & = \begin{pmatrix} x_{11} x_{11} & x_{11} x_{21} \\ x_{21} x_{11} & x_{21} x_{21} \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} x_{12} x_{12} & x_{12} x_{22} \\ x_{22} x_{12} & x_{22} x_{22} \end{pmatrix} \\ & = \begin{pmatrix} x_{11} x_{11} + x_{12} x_{12} & x_{11} x_{21} + x_{12} x_{22} \\ x_{21} x_{11} + x_{22} x_{12} & x_{21} x_{21} + x_{22} x_{22} \end{pmatrix} \\ & = \begin{pmatrix} x_{11} & x_{12} \\ x_{21} & x_{22} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_{11} & x_{21} \\ x_{12} & x_{22} \end{pmatrix} = X X^T \end{aligned}$$

$$W_n = \sum_{i=1}^n z_i z_i^T = Z Z^T$$

$$\sum_{i=1}^n z_i = \sum_{i=1}^n x_i \xi_i = \begin{pmatrix} x_{11} & x_{12} \\ x_{21} & x_{22} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \xi_1 \\ \xi_2 \end{pmatrix} = X \xi$$

4. 文章用到的其他文献中的引理.

[5] LEMMA 3. Let X_1, \dots, X_n be iid such that $E|X_1|^\alpha < \infty$ for some $\alpha > 0$. Let $Y_1 \leq \dots \leq Y_n$ denote the ordered X_i 's. Then, $(|Y_n| + |Y_1|)/n^{1/\alpha} \rightarrow 0$ a.s.

PROOF. $E|X_1|^\alpha < \infty$ implies that, for every $\varepsilon > 0$,

$$\sum_1^\infty P(|X_i| > \varepsilon i^{1/\alpha}) = \sum_1^\infty P(|X_1| > \varepsilon i^{1/\alpha}) < \infty.$$

So, in view of the Borel-Cantelli lemma, $|X_i| < \varepsilon i^{1/\alpha}$ for all but finitely many i 's, a.s. Hence, $(|Y_1| + |Y_n|)/n^{1/\alpha} \rightarrow 0$ a.s.

[6] LEMMA 1. Let $\{e_1, \dots, e_n\}$ be i.i.d. random variables which satisfy $E(e_1) = 0$ and $E(|e_1|^\delta) < \infty$ for some $\delta > 1$. Let $\{a_{ni}^{(j)}, 1 \leq i, j \leq n\}$ be a series of real numbers such that $\max_{1 \leq j \leq n} \sum_{i=1}^n |a_{ni}^{(j)}| \leq C_1 < \infty$. If $d_n = \max_{1 \leq i, j \leq n} |a_{ni}^{(j)}|$, then

$$\max_{1 \leq j \leq n} \left| \sum_{i=1}^n a_{ni}^{(j)} e_i \right| \stackrel{\text{a.s.}}{=} O((n^{1/\delta} d_n \vee d_n^{1/2}) \log n).$$

[7] Theorem 5.2. Let $W(n) = \sum_{1 \leq i \neq j \leq n} a_{ij} X_i X_j$ be a quadratic form in independent random variables $X_i (EX_i = 0, EX_i^2 = 1)$, with μ_1, \dots, μ_n the eigenvalues of the symmetric matrix (a_{ij}) , with vanishing diagonal elements: $a_{ii} = 0$ for all i . Suppose there exists a sequence of real numbers $K(n)$ such that:

$$1) \quad K(n)^4 \sigma(n)^{-2} \max_{1 \leq i \leq n} \sum_{1 \leq j \leq n} a_{ij}^2 \rightarrow 0, \quad n \rightarrow \infty$$

and

$$2) \quad \max_{1 \leq i \leq n} EX_i^2 1_{\{|x_i| > K(n)\}} \rightarrow 0, \quad n \rightarrow \infty.$$

If the eigenvalues of the matrix (a_{ij}) are negligible:

$$3) \quad \sigma(n)^{-2} \max_{1 \leq i \leq n} \mu_i^2 \rightarrow 0, \quad n \rightarrow \infty$$

then

$$\sigma(n)^{-1} W(n) \xrightarrow{d} N(0, 1), \quad n \rightarrow \infty.$$

Proof. The proof is similar to that of Theorem 5.1, so we shall omit it, except for one remark on the handling of G_{IV} . Since $EX_i^2 = 1$ we have for each term in G_{IV} :

$$EW_{ij} W_{ik} W_{lj} W_{lk} = a_{ij} a_{ik} a_{lj} a_{lk}$$

and Condition 3 can be used. Now Theorem 5.2 follows in the same way as Theorem 5.1.

高维线性模型中的经验似然*

石 坚

(中国科学院数学与系统科学研究院, 北京 100080)

摘要 研究高维线性模型中的经验似然推断. 当协变量的维数随样本量增加时, 常规的经验似然推断失效. 在适当的正则条件下, 对修正的经验似然比统计量给出了渐近分布理论.

关键词 线性模型, 经验似然, 高维协变量

MR(2000) 主题分类号 62E20, 62F05

1 引言

考虑如下线性模型

$$Y = X^T \beta + \varepsilon, \quad (1.1)$$

Handwritten notes: $X = (X_1, X_2, \dots, X_n)$ with dimensions $k \times n$ and $n \times 1$. $X_i \in R^k \rightarrow$ with dimension $k \times 1$. $n \times 1$ for Y . $n \times k$ for X^T . $k \times 1$ for β . $n \times 1$ for ε . Red note: 如何让 $k(n) \rightarrow \infty$?

其中 X 是维数为 k 的协变量, ε 是均值为 0 的误差变量, β 是回归参数, T 表示矩阵转置. 假设观测数据为 $(Y_1, X_1), (Y_2, X_2), \dots, (Y_n, X_n)$.

对模型 (1.1), 实际中最感兴趣的参数是 β , 例如有关 β 的置信域或假设检验通常是人们所关注的统计问题. 当误差变量 ε 的分布完全未知时, 经典的方法是利用 β 的最小二乘估计的渐近正态性来构造 β 的置信域. 但是这种方法有两个缺陷. 第一个缺陷是基于渐近正态性导出的置信域是对称的, 而对称的置信域并不一定合适, 特别是当总体分布为非对称时. 第二个缺陷是要估计渐近方差或协方差, 这会给统计推断带来不便, 特别是对半参数非参数模型, 方差估计往往非常困难.

近二十年来, 另一种广受关注的方法是经验似然^[1,2], 它是经典的参数似然比推断向非参数情形的自然推广. [2] 证明了对数经验似然比统计量仍然满足 Wilks 定理, 即渐近服从卡方分布. 此结论可以用于构造置信域和进行假设检验.

经验似然方法已得到统计界的广泛研究^[3], 参见 Owen (2001) 的专著. 我们这里关心的问题是, 当模型 (1.1) 中的协变量 X 的维数 k 随样本量 n 增加时, 经验似然比统计量的渐近性质. 高维协变量在生物信息学的研究中经常出现, 例如微阵数据分析. 传统的统计方法在处理这类数据时要特别小心. 对模型 (1.1), Owen 指出^[4], 当 k 为固定数时, 对数经验似然比统计量的渐近分布为 χ_k^2 . 因此, 当 k 趋于无穷大时统计量将发散. 本文将研究如何修正经验似然比统计量以及在何种条件下它依分布收敛.

* 国家自然科学基金 (10231030, 10071090) 资助课题.

收稿日期: 2006-10-20.

谨以此文纪念成平研究员.

2 主要结果

我们首先介绍 Owen 的经验似然. 对任意 $\beta \in R^k$ 以及 $1 \leq i \leq n$, 记 $\varepsilon_i(\beta) = Y_i - X_i^T \beta$. 令 $\{\varepsilon_1, \varepsilon_2, \dots, \varepsilon_n\}$ 为在参数真值 β_0 下 $\{\varepsilon_1(\beta_0), \varepsilon_2(\beta_0), \dots, \varepsilon_n(\beta_0)\}$ 的简记, 且假定它们是独立同分布的. 对任意 $\beta \in R^k$, Owen 的经验似然函数定义为^[4]

$$L(\beta) = \sup_{\{p_i\}_{i=1}^n \in \mathcal{F}(\beta)} \prod_{j=1}^n p_j, \tag{2.1}$$

其中

$$\mathcal{F}(\beta) = \left\{ \{p_i \geq 0\}_{i=1}^n : \sum_{j=1}^n p_j = 1, \sum_{j=1}^n p_j X_j \varepsilon_j(\beta) = 0 \right\}.$$

类似于 [4], 由 Lagrange 乘子法有 $L(\beta) = \prod_{i=1}^n p_i(\beta)$, 其中 $p_i(\beta) = (n(1 + \lambda^T X_i \varepsilon_i(\beta)))^{-1}$, 且 $\lambda \in R^k$ 为如下方程的解

$$\sum_{i=1}^n \frac{X_i \varepsilon_i(\beta)}{(1 + \lambda^T X_i \varepsilon_i(\beta))} = 0. \tag{2.2}$$

因此, 相应的对数经验似然比统计量为

$$\hat{T}_n(\beta) = -2 \log \left(\prod_{i=1}^n (n p_i(\beta)) \right). \tag{2.3}$$

对参数真值 β_0 , 记 $\hat{T}_n = \hat{T}_n(\beta_0)$. 对固定的维数 k , [4] 证明了 $\hat{T}_n \xrightarrow{d} \chi_k^2$. 显然, 当 k 随 n 同时趋于无穷时, $\hat{T}_n \xrightarrow{p} \infty$. 因此, 已有的统计推断对高维协变量情形失效. 针对此问题, 我们下面提出一些适当的正则条件, 对高协变量维数 k , 证明修正的统计量渐近服从正态分布.

令 $V_n = \sum_{i=1}^n X_i X_i^T$. 显然 V_n 是 $k \times k$ 的对称矩阵且 $V_n \geq 0$. 记 $\lambda_{1n} = \min \text{eig}(V_n)$ 和 $\lambda_{kn} = \max \text{eig}(V_n)$, 其中 $\min \text{eig}(\cdot)$ 和 $\max \text{eig}(\cdot)$ 分别表示矩阵的最小和最大特征根.

记 $M_n^2 = \max_{1 \leq i \leq n} \|X_i\|^2$, $\|\cdot\|$ 为通常的欧氏模. 由矩阵理论, 有 $k \lambda_{1n} \leq \sum_{i=1}^n \|X_i\|^2 \leq n M_n^2$ 和

$\lambda_{kn} \leq \sum_{i=1}^n \|X_i\|^2 \leq n M_n^2$. 不妨假定 $\|X_1\| \neq 0$. 我们提出如下的假设条件.

- (A1) 对某 $r > 0$, 有 $E(|\varepsilon_1|^{2+r}) < \infty$.
- (A2) 对某 $0 \leq \delta < c(r)$, 有 $\frac{n M_n^2}{k \lambda_{1n}} = O(n^\delta)$, 其中 $c(r) = \frac{r}{2(2+r)}$.
- (A3) $k = k(n) \rightarrow \infty$ ($n \rightarrow \infty$), 且

如何想到如此划分?

$$k^{\frac{3}{2}} = \begin{cases} O(n^{c(r)-\delta}) & \text{若 } r < 1; \\ o(n^{\frac{1}{2}-\delta}) & \text{否则. } r \geq 1 \end{cases}$$

$c(r) = \frac{1}{2} - \frac{1}{2+r}$

我们有如下的定理.

定理 1 假设 (A1)-(A3) 成立, 则在真值 $H_0: \beta = \beta_0$ 下, 有

$$\frac{\hat{T}_n - k}{\sqrt{2k}} \xrightarrow{d} N(0, 1). \tag{2.4}$$

因此,当协变量维数 k 以某种合理的速度趋于无穷大时,由上述定理我们仍可以利用经验似然方法构造 β 的置信域,不过此时有关临界值的确定依赖于正态分布而非卡方分布.

3 附录证明

不失一般性,我们以下假定 $E(\varepsilon_1^2) = 1$. 由假设 (A.2), 我们有 $1 \leq \frac{nM_n^2}{k\lambda_{1n}} \leq C_0 n^\delta$ 对足够大的 n 和某常数 $C_0 > 0$ 成立. 进而有 $\lambda_{1n} \geq \frac{n^{1-\delta}M_n}{(C_0k)} \geq \frac{n^{1-\delta}\|X_1\|}{(C_0k)}$, 它至少以 $n^{1-\delta}k^{-1}$ 的阶趋于无穷大. 因此当 n 足够大后 V_n 正定.

我们先给出一些有关矩阵性质的预备引理. 令 $A = (a_{ij})_{k \times k}$ 为 $k \times k$ 的对称矩阵, 定义矩阵模 $\|\cdot\|_M$ 为 $\|A\|_M = \max_{1 \leq i, j \leq k} |a_{ij}|$, 即 A 的绝对值分量的最大值. 令 $B = A - I_k = (b_{ij})_{k \times k}$, 其中 I_k 为 $k \times k$ 的单位阵. 记 $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_k$ 和 $\tau_1, \tau_2, \dots, \tau_k$ 分别为 A 和 B 的特征根. 若 A 可逆, 则令 $\tilde{B} = A^{-1} - I_k = (\tilde{b}_{ij})_{k \times k}$. 显然有 $\min_{1 \leq i \leq k} |\tau_i + 1| = \min_{1 \leq i \leq k} |\lambda_i| > 0$.

引理 1 $\max_{1 \leq i \leq k} |\lambda_i| \leq k\|A\|_M$.

引理 2 对任意 $a, b \in R^k, \|a\| = \|b\| = 1$, 有 $|a^T Ab| \leq \max_{1 \leq i \leq k} |\lambda_i|$.

引理 3 若 A 可逆, 则 $\|\tilde{B}\|_M \leq \max_{1 \leq i \leq k} \left| \frac{\tau_i}{(1+\tau_i)} \right| = \max_{1 \leq i \leq k} \left| \frac{(\lambda_i - 1)}{\lambda_i} \right|$.

证 由于 B 为对称阵, 则存在正交阵 C , 使得 $B = C^T \text{diag}(\tau_1, \tau_2, \dots, \tau_k) C$. 那么有,

$$\begin{aligned} A^{-1} &= (I_k + B)^{-1} = (I_k + C^T \text{diag}(\tau_1, \dots, \tau_k) C)^{-1} \\ &= C^T \text{diag}((1 + \tau_1)^{-1}, (1 + \tau_2)^{-1}, \dots, (1 + \tau_k)^{-1}) C \\ &= I_k - C^T \text{diag}\left(\frac{\tau_1}{(1 + \tau_1)}, \frac{\tau_2}{(1 + \tau_2)}, \dots, \frac{\tau_k}{(1 + \tau_k)}\right) C. \end{aligned}$$

因此有 $\tilde{B} = -C^T \text{diag}\left(\frac{\tau_1}{(1 + \tau_1)}, \frac{\tau_2}{(1 + \tau_2)}, \dots, \frac{\tau_k}{(1 + \tau_k)}\right) C$. 令 e_i 为 R^k 中第 i 个分量为 1 的单位向量, 其中 $1 \leq i \leq k$. 那么对任意的 $1 \leq i, j \leq k$, 有

$$|\tilde{b}_{ij}| = |e_i^T C^T \text{diag}\left(\frac{\tau_1}{(1 + \tau_1)}, \frac{\tau_2}{(1 + \tau_2)}, \dots, \frac{\tau_k}{(1 + \tau_k)}\right) C e_j|.$$

由引理 2 知 $|\tilde{b}_{ij}| \leq \max_{1 \leq i \leq k} \left| \frac{\tau_i}{(1 + \tau_i)} \right|$. 因此有 $\|\tilde{B}\|_M \leq \max_{1 \leq i \leq k} \left| \frac{\tau_i}{(1 + \tau_i)} \right|$.

注 1 若 $k\|B\|_M \xrightarrow{a.s.} 0$, 我们可以用 $\|B\|_M$ 来给出 $\|\tilde{B}\|_M$ 的界. 事实上, 若 $k\|B\|_M \xrightarrow{a.s.} 0$, 由引理 1 知 $\max_{1 \leq i \leq k} |\tau_i| \leq k\|B\|_M \xrightarrow{a.s.} 0$, 而由引理 3 有 $\|\tilde{B}\|_M \leq \max_{1 \leq i \leq k} \left| \frac{\tau_i}{(1 + \tau_i)} \right|$. 因此可知当 n 趋于无穷时有 $\|\tilde{B}\|_M \leq 2k\|B\|_M$ (a.s.).

记 $B_n = V_n^{-\frac{1}{2}} \left(\sum_{i=1}^n X_i X_i^T \varepsilon_i^2 \right) V_n^{-\frac{1}{2}} - I_k = \sum_{i=1}^n (V_n^{-\frac{1}{2}} X_i X_i^T V_n^{-\frac{1}{2}}) (\varepsilon_i^2 - 1) = (b_{ijn})_{k \times k}$, 我们有如下关于 B_n 模收敛速度的引理.

引理 4 假设 (A1)-(A3) 成立, 则有 $\|B_n\|_M \stackrel{a.s.}{=} O(kn^{-(b(r)-\delta)} \log n)$, 其中 $b(r) = \min(\frac{1}{2}, \frac{r}{(2+r)})$, $b(r) > \delta$.

证 注意到对任意 $1 \leq s, l \leq k$, 有

$$b_{sln} = e_s^T B_n e_l = \sum_{i=1}^n (e_s^T V_n^{-\frac{1}{2}} X_i) (X_i^T V_n^{-\frac{1}{2}} e_l) (\varepsilon_i^2 - 1).$$

令 $a_{ni}^{(sl)} = (e_s^T V_n^{-\frac{1}{2}} X_i)(X_i^T V_n^{-\frac{1}{2}} e_l)$, 则有 $b_{sln} = \sum_{i=1}^n a_{ni}^{(sl)} (\varepsilon_i^2 - 1)$. 我们先研究 $(kn^\delta)^{-1} b_{sln}$ $= \sum_{i=1}^n (kn^\delta)^{-1} a_{ni}^{(sl)} (\varepsilon_i^2 - 1)$ 的收敛速度. 对 $1 \leq i \leq n$, 有 $(kn^\delta)^{-1} |a_{ni}^{(sl)}| \leq (kn^\delta \lambda_{1n})^{-1} \|X_i\|^2 \leq \frac{M_n^2}{(kn^\delta \lambda_{1n})}$. 那么由 (A2) 有

$$\limsup_{n \rightarrow \infty} \max_{1 \leq s, l \leq k} (kn^\delta)^{-1} \sum_{i=1}^n |a_{ni}^{(sl)}| \leq \limsup_{n \rightarrow \infty} n^{1-\delta} \frac{M_n^2}{(\frac{k}{\lambda_{1n}})} \leq C_0 < \infty.$$

记 $d_{1n} = \max_{1 \leq s, l \leq k, 1 \leq i \leq n} (kn^\delta)^{-1} |a_{ni}^{(sl)}|$. 再由 (A2) 知 $d_{1n} \leq \frac{M_n^2}{(kn^\delta \lambda_{1n})} = O(n^{-1})$. 由 (A1) 知存在某绝对常数 C_r 使得 $E(|\varepsilon_1^2 - 1|^{\frac{2+r}{2}}) \leq C_r(1 + E(|\varepsilon_1|^{2+r})) < \infty$. 因此, 由 Ghosh^[5] 的引理 3 可得 $\max_{1 \leq i \leq n} |\varepsilon_i^2 - 1| \stackrel{a.s.}{=} o(n^{\frac{2+r}{2}})$. 这时, 再由 [6] 的引理 1, 不难推出 $\max_{1 \leq s, l \leq k} (kn^\delta)^{-1} |b_{sln}| \stackrel{a.s.}{=} O(\max(n^{\frac{2+r}{2}} d_{1n}, d_{1n}^{\frac{1}{2}}) \log n)$. 进而得

$$\|B_n\|_M = \max_{1 \leq s, l \leq k} |b_{sln}| \stackrel{a.s.}{=} O(\max(n^{-\frac{r}{2+r}}, n^{-\frac{1}{2}}) n^\delta k \log n) \stackrel{a.s.}{=} O(kn^{-(b(r)-\delta)} \log n).$$

注 2 由假设条件 (A3) 可知 $\|B_n\|_M \stackrel{a.s.}{=} o(1)$.

对 $1 \leq i \leq n$, 令 $Z_i = X_i \varepsilon_i$, $W_n = \sum_{i=1}^n X_i X_i^T \varepsilon_i^2 = \sum_{i=1}^n Z_i Z_i^T$, $\bar{Z}_n = n^{-1} \sum_{i=1}^n X_i \varepsilon_i$. 由引理 4 与 [6] 的引理 1, 不难推出 $\chi = \begin{pmatrix} \chi_1 & \chi_2 & \chi_n \\ \downarrow & \downarrow & \downarrow \\ k \times 1 & k \times 1 & k \times 1 \\ \downarrow & \downarrow & \downarrow \\ \chi_1^T & \chi_2^T & \chi_n^T \\ n \times k & n \times k & n \times k \end{pmatrix}$

$$\|V_n^{-\frac{1}{2}} \left(\sum_{i=1}^n (Z_i - \bar{Z}_n)(Z_i - \bar{Z}_n)^T \right) V_n^{-\frac{1}{2}} - I_k\|_M \stackrel{a.s.}{=} O(kn^{-(b(r)-\delta)} \log n).$$

记 $\tilde{\lambda}_{1n} = \min \text{eig}(W_n)$. 我们有如下引理.

引理 5 假设 (A1)-(A3) 成立, 则有 $\liminf_{n \rightarrow \infty} (\frac{\tilde{\lambda}_{1n}}{\lambda_{1n}}) \geq \frac{1}{2}$ (a.s.).

证 记 $\tilde{B}_n = \sum_{i=1}^n X_i X_i^T (\varepsilon_i^2 - 1) = (\tilde{b}_{ijn})_{k \times k}$. 类似于引理 4 的推导, 不难推出 $\|\tilde{B}_n\|_M \stackrel{a.s.}{=} O(k \lambda_{1n} n^{-(b(r)-\delta)} \log n)$. 对任意 $a \in R^k$, $\|a\| = 1$, 我们有 $a^T \tilde{B}_n a = a^T W_n a - a^T V_n a$. 由引理 1 知 $|a^T W_n a - a^T V_n a| \leq k \|\tilde{B}_n\|_M$ 以及 $a^T V_n a - k \|\tilde{B}_n\|_M \leq a^T W_n a$. 因而有 $\lambda_{1n} - k \|\tilde{B}_n\|_M \leq a^T W_n a$, 进而知 $\tilde{\lambda}_{1n} \geq \lambda_{1n} - k \|\tilde{B}_n\|_M$. 这样不难推出

$$\frac{\tilde{\lambda}_{1n}}{\lambda_{1n}} \geq 1 - O(kn^{-(b(r)-\delta)} \log n). \quad (a.s.)$$

因此引理得证.

我们下面来研究如下 U 统计量

$$T_n = \left(\sum_{i=1}^n V_n^{-\frac{1}{2}} X_i \varepsilon_i \right)^T \left(\sum_{i=1}^n V_n^{-\frac{1}{2}} X_i \varepsilon_i \right) = \sum_{i=1}^n \sum_{j=1}^n X_i^T V_n^{-1} X_j \varepsilon_i \varepsilon_j$$

的渐近分布. 为避免与已有记号的混淆, 对 $1 \leq i, j \leq n$, 我们下面记 $a_{ij} = X_i^T V_n^{-1} X_j$, $A = (a_{ij})_{n \times n} = (X_1, X_2, \dots, X_n)^T V_n^{-1} (X_1, X_2, \dots, X_n)$, $B = \text{diag}(a_{11}, a_{22}, \dots, a_{nn})$. 那么有

$T_n = \sum_{i=1}^n \sum_{j=1}^n a_{ij} \varepsilon_i \varepsilon_j$. 为给出 T_n 的渐近分布, 我们先研究统计量 \tilde{T}_n 的渐近性质, 其中

$$\tilde{T}_n = T_n - \sum_{i=1}^n a_{ii} \varepsilon_i^2 = \sum_{1 \leq i \neq j \leq n} a_{ij} \varepsilon_i \varepsilon_j.$$

由 [7] 可知, \tilde{T}_n 是具有一般形式的洁净 (clean) 的 U 统计量, 即其系数跟样本量 n 有关. 我们有如下引理.

引理 6 假设 (A1)-(A3) 成立, 则有

$$\frac{\tilde{T}_n - E(\tilde{T}_n)}{\sqrt{\text{Var}(\tilde{T}_n)}} \xrightarrow{d} N(0, 1).$$

证 主要是验证 [7] 关于洁净 U 统计量渐近正态性的条件. 首先, 注意到

$$\sum_{i=1}^n a_{ii} = \sum_{i=1}^n X_i^T V_n^{-1} X_i = \text{tr} \left(\sum_{i=1}^n V_n^{-1} X_i X_i^T \right) = \text{tr}(V_n^{-1} V_n) = k,$$

其中 $\text{tr}(\cdot)$ 表示矩阵的迹. 又 $E(\tilde{T}_n) = 0$, 且

$$\begin{aligned} E(\tilde{T}_n^2) &= 2 \sum_{1 \leq i \neq j \leq n} a_{ij}^2 = 2 \sum_{1 \leq i \neq j \leq n} X_i^T V_n^{-1} X_j X_j^T V_n^{-1} X_i \\ &= 2 \sum_{1 \leq i, j \leq n} X_i^T V_n^{-1} X_j X_j^T V_n^{-1} X_i - 2 \sum_{i=1}^n (X_i^T V_n^{-1} X_i)^2 \\ &= 2 \sum_{i=1}^n X_i^T V_n^{-1} X_i - 2 \sum_{i=1}^n a_{ii}^2 = 2k - 2 \sum_{i=1}^n a_{ii}^2. \end{aligned}$$

注意到, $\sum_{i=1}^n a_{ii}^2 \leq \lambda_{1n}^{-2} \sum_{i=1}^n \|X_i\|^4 \leq \frac{nM_n^4}{\lambda_{1n}^2} = O(k^2 n^{-(1-2\delta)})$, 再由 (A1)-(A3) 可知 $k^{-1} \sum_{i=1}^n a_{ii}^2 = O(kn^{-(1-2\delta)}) = o(1)$. 因此有 $\frac{E(\tilde{T}_n^2)}{(2k)} \rightarrow 1$ 和 $\text{Var}(\tilde{T}_n) = 2k(1 + o(1))$.

记 $E = A - B$, 并令 $\mu_1, \mu_2, \dots, \mu_n$ 为 E 的特征根. 我们下面要证明 $\max_{1 \leq i \leq n} \frac{\mu_i^2}{k} \rightarrow 0$, 它在 de Jong^[7] 的理论中对验证 \tilde{T}_n 的渐近正态性起关键作用. 易知, 存在正交阵 C 使得 $A - B = E = C^T \text{diag}(\mu_1, \mu_2, \dots, \mu_n) C$. 注意到, $A^2 = A$ 且 $E^2 = C^T \text{diag}(\mu_1^2, \mu_2^2, \dots, \mu_n^2) C = A^2 - AB - BA + B^2 = A + B^2 - AB - BA$. 我们有

$$\begin{aligned} \sum_{i=1}^n \mu_i^2 &= \text{tr}(E^2) = \text{tr}(A + B^2 - AB - BA) = \text{tr}(A) + \text{tr}(B^2) - 2\text{tr}(AB) \\ &= \sum_{i=1}^n a_{ii} + \sum_{i=1}^n a_{ii}^2 - 2 \sum_{i=1}^n a_{ii}^2 = \sum_{i=1}^n a_{ii} - \sum_{i=1}^n a_{ii}^2 \\ &= k - \sum_{i=1}^n a_{ii}^2. \end{aligned}$$

所以 $\sum_{i=1}^n \frac{\mu_i^2}{k} \leq 1$. 因为 $\max_{1 \leq i \leq n} \frac{\mu_i^4}{k^2} \leq \sum_{i=1}^n \frac{\mu_i^4}{k^2} \leq \max_{1 \leq i \leq n} \frac{\mu_i^2}{k}$, 有

$$\max_{1 \leq i \leq n} \frac{\mu_i^2}{k} \rightarrow 0 \iff \sum_{i=1}^n \frac{\mu_i^4}{k^2} \rightarrow 0.$$

对 $1 \leq i \leq n$, 记 $\tilde{\mu}_i = \frac{\mu_i}{k^{\frac{1}{2}}}$. 则有

$$\begin{aligned} \frac{(A-B)}{k^{\frac{1}{2}}} &= C^T \text{diag}(\tilde{\mu}_1, \tilde{\mu}_1, \dots, \tilde{\mu}_n) C = \frac{E}{k^{\frac{1}{2}}}. \\ \sum_{i=1}^n \tilde{\mu}_i^4 &= \text{tr}\left(\frac{E}{k^{\frac{1}{2}}}\right)^4 = \frac{\text{tr}(E^4)}{k^2} = \frac{\text{tr}((A-B)^4)}{k^2}. \end{aligned}$$

又

$$\begin{aligned} \text{tr}((A-B)^4) &= \text{tr}((A+B^2-AB-BA)^2) \\ &= \text{tr}(A-4AB+4AB^2-4AB^3+2ABAB) \\ &= \sum_{i=1}^n a_{ii} - 4 \sum_{i=1}^n a_{ii}^2 + 4 \sum_{i=1}^n a_{ii}^3 - 4 \sum_{i=1}^n a_{ii}^4 + 2 \sum_{i=1}^n \sum_{j=1}^n a_{ii} a_{jj} a_{ij}^2. \end{aligned}$$

注意到 $k^{-2} \sum_{i=1}^n a_{ii}^2 = O(n^{-(1-2\delta)}) = o(1)$ 且 $\max_{1 \leq i \leq n} |a_{ii}| \leq \frac{M_n^2}{\lambda_{1n}} = O(kn^{-(1-\delta)}) = o(1)$. 那么, 我们有

$$\begin{aligned} k^{-2} \sum_{i=1}^n a_{ii}^3 &\leq k^{-2} \left(\sum_{i=1}^n a_{ii}^2 \right) \max_{1 \leq i \leq n} |a_{ii}| \rightarrow 0, \\ k^{-2} \sum_{i=1}^n a_{ii}^4 &\leq k^{-2} \left(\sum_{i=1}^n a_{ii}^2 \right) \max_{1 \leq i \leq n} a_{ii}^2 \rightarrow 0. \end{aligned}$$

同时, $k^{-2} \sum_{i=1}^n a_{ii} = \frac{1}{k} = o(1)$, 且

$$\sum_{i=1}^n \sum_{j=1}^n a_{ii} a_{jj} a_{ij}^2 \leq \left(\sum_{i=1}^n a_{ii} \right) \left(\sum_{j=1}^n \frac{\|X_i\|^2 \|X_j\|^4}{\lambda_{1n}^3} \right) \leq \frac{knM_n^6}{\lambda_{1n}^3}.$$

因而有 $k^{-2} \sum_{i=1}^n \sum_{j=1}^n a_{ii} a_{jj} a_{ij}^2 \leq \frac{nM_n^6}{k\lambda_{1n}^3} = O(k^2 n^{-(2-3\delta)}) = o(1)$.

最后, 我们有 $\sum_{i=1}^n \frac{\mu_i^4}{k^2} = \sum_{i=1}^n \tilde{\mu}_i^4 = \frac{\text{tr}((A-B)^4)}{k^2} \rightarrow 0$, 因此 $\max_{1 \leq i \leq n} \frac{\mu_i^2}{k} \rightarrow 0$. 因为 $E\left(\frac{\tilde{T}_n^2}{(2k)}\right) \rightarrow 1$, 有

$$\frac{\max_{1 \leq i \leq n} \mu_i^2}{E(\tilde{T}_n^2)} = \frac{k}{E(\tilde{T}_n^2)} \cdot \frac{\max_{1 \leq i \leq n} \mu_i^2}{k} \rightarrow 0.$$

由 [7] 的定理 5.2, 可知

$$\frac{\tilde{T}_n - E(\tilde{T}_n)}{\sqrt{E(\tilde{T}_n^2) - (E(\tilde{T}_n))^2}} \xrightarrow{d} N(0, 1).$$

引理得证.

推论 7 假设 (A1)-(A3) 成立, 则有

$$\frac{T_n - k}{\sqrt{2k}} \xrightarrow{d} N(0, 1).$$

证 注意到 $T_n - k = \tilde{T}_n + \sum_{i=1}^n a_{ii}(\varepsilon_i^2 - 1)$. 因此只要证明 $\sum_{i=1}^n \frac{a_{ii}(\varepsilon_i^2 - 1)}{k^2} = o_p(1)$ 即可. 为此, 再次由 [6] 的引理 1, 不难推出 $\sum_{i=1}^n a_{ii}(\varepsilon_i^2 - 1) \stackrel{a.s.}{=} O(kn^{-(b(\tau) - \delta)} \log n) \stackrel{a.s.}{=} o(1)$. 由引理 6 知

$$\frac{T_n - k}{\sqrt{2k}} = \frac{\tilde{T}_n}{\sqrt{2k}} + o_p(1) = \frac{\tilde{T}_n - E(\tilde{T}_n)}{\text{Var}(\tilde{T}_n)} \cdot \frac{\text{Var}(\tilde{T}_n)}{\sqrt{2k}} + o_p(1) \xrightarrow{d} N(0, 1).$$

我们以下主要考虑经验似然比统计量的渐近分布. 对 $1 \leq i \leq n$, 记 $\hat{p}_i = p_i(\beta_0) = (n(1 + \lambda^T X_i \varepsilon_i))^{-1} = (n(1 + \lambda^T Z_i))^{-1}$, 那么有

$$\hat{T}_n = \hat{T}_n(\beta_0) = -2 \log \left(\prod_{i=1}^n (n\hat{p}_i) \right) = 2 \sum_{i=1}^n \log(1 + \lambda^T Z_i),$$

其中 λ 满足方程 $\sum_{i=1}^n Z_i(1 + \lambda^T Z_i)^{-1} = 0$. 可另记 $\lambda = \rho\theta$, 其中 $\rho \geq 0, \theta \in R^k, \|\theta\| = 1$.

注意: 下面的推导都是在真值 $\beta = \beta_0$ 下进行的.

引理 8 假设 (A1)-(A3) 成立, 则有 $\|\lambda\| = O_p((kn)^{\frac{1}{2}} \frac{M_n}{\tilde{\lambda}_{1n}})$.

证 首先, 记 $Z_n^* = \max_{1 \leq i \leq n} \|Z_i\|$. 则由 [5] 的引理 3, 有

$$Z_n^* \leq M_n \max_{1 \leq i \leq n} |\varepsilon_i| \stackrel{a.s.}{=} o(M_n n^{\frac{1}{2} + \tau}).$$

因为 $\sum_{i=1}^n Z_i(1 + \lambda^T Z_i)^{-1} = 0$, 那么有

$$0 = \sum_{i=1}^n \frac{\lambda^T Z_i}{(1 + \lambda^T Z_i)} = \lambda^T \sum_{i=1}^n Z_i - \lambda^T \sum_{i=1}^n \frac{Z_i Z_i^T}{(1 + \lambda^T Z_i)} \lambda.$$

可得 $\lambda^T \sum_{i=1}^n Z_i = \lambda^T \sum_{i=1}^n Z_i Z_i^T (1 + \lambda^T Z_i)^{-1} \lambda$, 亦

$$\rho\theta^T \sum_{i=1}^n Z_i = \rho^2 \sum_{i=1}^n \frac{\theta^T Z_i Z_i^T \theta}{(1 + \rho\theta^T Z_i)}.$$

因此有

$$|\theta^T \sum_{i=1}^n Z_i| \geq \frac{\tilde{\lambda}_{1n} \rho}{1 + \rho Z_n^*} \implies \rho \leq \frac{\|\sum_{i=1}^n Z_i\|}{(\tilde{\lambda}_{1n} - Z_n^* \|\sum_{i=1}^n Z_i\|)}.$$

还需要知道 $\|\sum_{i=1}^n Z_i\|$ 的阶. 由推论 7, 我们有

$$\frac{(V_n^{-\frac{1}{2}} \sum_{i=1}^n Z_i)^T (V_n^{-\frac{1}{2}} \sum_{i=1}^n Z_i) - k}{\sqrt{2k}} \xrightarrow{d} N(0, 1),$$

即知 $(\sum_{i=1}^n Z_i)^T V_n^{-1} (\sum_{i=1}^n Z_i) = O_p(k)$. 由 $\lambda_{kn}^{-1} \|\sum_{i=1}^n Z_i\|^2 \leq (\sum_{i=1}^n Z_i)^T V_n^{-1} (\sum_{i=1}^n Z_i)$ 以及 $\lambda_{kn} \leq nM_n^2$, 可得 $\|\sum_{i=1}^n Z_i\| = O_p((kn)^{\frac{1}{2}} M_n)$. 那么 $Z_n^* \|\sum_{i=1}^n Z_i\| = o_p(k^{\frac{1}{2}} n^{\frac{4+r}{2(2+r)}} M_n^2)$. 由引理 5 与假设条件 (A1)-(A3), 不难推出

$$\tilde{\lambda}_{1n}^{-1} Z_n^* \|\sum_{i=1}^n Z_i\| = o_p(k^{\frac{3}{2}} n^{-(\frac{r}{2(2+r)} - \delta)}) = o_p(1).$$

因此可得 $\rho = O_p((kn)^{\frac{1}{2}} \frac{M_n}{\lambda_{1n}})$, 即 $\|\lambda\| = O_p((kn)^{\frac{1}{2}} \frac{M_n}{\lambda_{1n}})$.

定理 1 的证明 由 $\sum_{i=1}^n Z_i(1 + \lambda^T Z_i)^{-1} = 0$, 不难推出

$$P_1 \quad \sum_{i=1}^n Z_i = \sum_{i=1}^n \frac{Z_i Z_i^T}{(1 + \lambda^T Z_i)} \lambda = W_n \lambda - \sum_{i=1}^n \frac{(\lambda^T Z_i)^2 Z_i}{(1 + \lambda^T Z_i)}.$$

若记 $R_n = \sum_{i=1}^n (\lambda^T Z_i)^2 Z_i (1 + \lambda^T Z_i)^{-1}$, 则有 $\lambda = W_n^{-1} \sum_{i=1}^n Z_i + W_n^{-1} R_n$. 我们要证明 $W_n^{-1} R_n$ 以概率趋于零. 由于

$$P_2 \quad \max_{1 \leq i \leq n} |\lambda^T Z_i| \leq \|\lambda\| Z_n^* = o_p(k^{\frac{3}{2}} n^{-(\frac{r}{2(2+r)} - \delta)}) = o_p(1),$$

显然有

$$P_3 \quad \|R_n\| \leq \sum_{i=1}^n \left\| \frac{(\lambda^T Z_i)^2 Z_i}{(1 + \lambda^T Z_i)} \right\| \leq \sum_{i=1}^n \frac{\|\lambda\|^2 \|Z_i\|^3}{|(1 + \lambda^T Z_i)|} \leq \frac{\|\lambda\|^2 M_n^3}{(1 - \|\lambda\| Z_n^*)} \sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3$$

对足够大的 n 成立. 那么, 由大数律和 [5] 的引理 3, 知

$$\sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3 \stackrel{a.s.}{=} \begin{cases} O(n) & r \geq 1; \\ o(n^{\frac{3}{2(2+r)}}) & r < 1. \end{cases}$$

因此, 由引理 5 和引理 8, 有

$$P_4 \quad \|W_n^{-1} R_n\| \leq \tilde{\lambda}_{1n}^{-1} \|R_n\| \leq \tilde{\lambda}_{1n}^{-1} \frac{\|\lambda\|^2 M_n^3}{(1 - \|\lambda\| Z_n^*)} \sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3 = \begin{cases} O_p(k^4 n^{-1+3\delta}) & r \geq 1; \\ o_p(k^4 n^{-(\frac{1+2r}{2} - 3\delta)}) & r < 1. \end{cases}$$

由假设条件 (A3) 中的 $k^{\frac{3}{2}} n^{-(c(r)-\delta)} = O(1)$, 不难导出 $\|W_n^{-1} R_n\| = o_p(1)$. //

由不等式 $|\log(1+x) - x + \frac{x^2}{2}| \leq |x|^3$ 对 $x > -1$ 成立, 可知

$$|\log(1 + \lambda^T Z_i) - \lambda^T Z_i + \frac{(\lambda^T Z_i)^2}{2}| \leq |\lambda^T Z_i|^3$$

依概率对 $1 \leq i \leq n$ 一致成立, 因为 $\max_{1 \leq i \leq n} |\lambda^T Z_i| = o_p(1)$. 而

$$\tilde{R}_n \triangleq \sum_{i=1}^n |\lambda^T Z_i|^3 \stackrel{P5}{\leq} \|\lambda\|^3 M_n^3 \sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3 \stackrel{P6}{=} \begin{cases} O_p(k^{\frac{3}{2}} n^{-(\frac{1}{2}-3\delta)}) & r \geq 1; \\ o_p(k^{\frac{3}{2}} n^{-(\frac{3r}{2(2+r)}-3\delta)}) & r < 1. \end{cases}$$

显然有 $\tilde{R}_n = o_p(1)$.

那么, 由上述推导与简单运算可得

$$\begin{aligned} \hat{T}_n &= 2 \sum_{i=1}^n \log(1 + \lambda^T Z_i) = 2 \sum_{i=1}^n \left(\lambda^T Z_i - \lambda^T Z_i Z_i^T \frac{\lambda}{2} \right) + \tilde{R}_n \\ &\stackrel{\text{代入}}{=} \left(\sum_{i=1}^n Z_i \right)^T W_n^{-1} \left(\sum_{i=1}^n Z_i \right) - R_n^T W_n^{-1} R_n + o_p(1). \end{aligned}$$

注意到

$$|R_n^T W_n^{-1} R_n| \leq \tilde{\lambda}_{1n}^{-1} \|\tilde{R}_n\|^2 \leq \tilde{\lambda}_{1n}^{-1} \|\lambda\|^4 M_n^6 \left(\sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3 \right)^2 = \begin{cases} O_p(k^7 n^{-(1-5\delta)}) & r \geq 1; \\ o_p(k^7 n^{-(\frac{3r}{2+r}-5\delta)}) & r < 1. \end{cases}$$

那么, 在假设 $k^{\frac{3}{2}} n^{-(c(r)-\delta)} = O(1)$ 下, 相似地我们可推知 $|R_n^T W_n^{-1} R_n| = o_p(1)$. 因而有

$$\hat{T}_n = \left(\sum_{i=1}^n Z_i \right)^T W_n^{-1} \left(\sum_{i=1}^n Z_i \right) + o_p(1) \triangleq \hat{T}_n^* + o_p(1).$$

为导出 \hat{T}_n 的渐近分布, 我们先研究 \hat{T}_n^* 的渐近性质. 注意到

$$\hat{T}_n^* = \hat{T}_n - T_n + T_n = \left(\sum_{i=1}^n Z_i \right)^T (W_n^{-1} - V_n^{-1}) \left(\sum_{i=1}^n Z_i \right) + T_n =: R_n^* + T_n.$$

而由推论 7 知 $\frac{(T_n - k)}{(2k)^{\frac{1}{2}}} \xrightarrow{d} N(0, 1)$. 因此只要证明 $\frac{R_n^*}{k^{\frac{1}{2}}} \xrightarrow{p} 0$ 即可. 令 λ_k^* 为 $V_n^{\frac{1}{2}} W_n^{-1} V_n^{\frac{1}{2}} - I_k$ 的特征根绝对值的最大值. 经简单计算, 可得

$$\begin{aligned} \frac{R_n^*}{(2k)^{\frac{1}{2}}} &= \frac{\left(V_n^{-\frac{1}{2}} \sum_{i=1}^n Z_i \right)^T \left(V_n^{\frac{1}{2}} W_n^{-1} V_n^{\frac{1}{2}} - I_k \right) \left(V_n^{-\frac{1}{2}} \sum_{i=1}^n Z_i \right)}{(2k)^{\frac{1}{2}}}, \\ \frac{|R_n^*|}{(2k)^{\frac{1}{2}}} &\leq \frac{\lambda_k^* \left(\sum_{i=1}^n Z_i \right)^T V_n^{-1} \left(\sum_{i=1}^n Z_i \right)}{(2k)^{\frac{1}{2}}} = \frac{\lambda_k^* (T_n - k + k)}{(2k)^{\frac{1}{2}}} \leq \lambda_k^* \left(\frac{k}{2} \right)^{\frac{1}{2}} + \lambda_k^* O_p(1). \end{aligned}$$

因此只要证明 $\lambda_k^* k^{\frac{1}{2}} \xrightarrow{p} 0$. 由引理 1 有 $\lambda_k^* \leq k \|V_n^{\frac{1}{2}} W_n^{-1} V_n^{\frac{1}{2}} - I_k\|_M$, 而由引理 4 有 $\|V_n^{-\frac{1}{2}} W_n V_n^{-\frac{1}{2}} - I_k\|_M \stackrel{a.s.}{=} O(k n^{-(b(r)-\delta)} \log n) \stackrel{a.s.}{=} o(1)$. 因此, 当 n 足够大时, 由引理 1 和引理 3, 我们有

$$\|V_n^{\frac{1}{2}} W_n^{-1} V_n^{\frac{1}{2}} - I_k\|_M \leq 2k \|V_n^{-\frac{1}{2}} W_n V_n^{-\frac{1}{2}} - I_k\|_M \stackrel{a.s.}{=} O(k^2 n^{-(b(r)-\delta)} \log n).$$

最后, 对足够大的 n , 有

$$\lambda_k^* k^{\frac{1}{2}} \leq 2k^{\frac{3}{2}} \|V_n^{\frac{1}{2}} W_n^{-1} V_n^{\frac{1}{2}} - I_k\|_M \stackrel{a.s.}{=} O(k^{\frac{5}{2}} n^{-(b(r)-\delta)} \log n) \stackrel{a.s.}{=} o(1).$$

因此 $\frac{R_n^*}{k^{\frac{1}{2}}} = o_p(1)$. 由推论 7 知

$$\frac{(\widehat{T}_n^* - k)}{(2k)^{\frac{1}{2}}} \xrightarrow{d} N(0, 1),$$

进而

$$\frac{(\widehat{T}_n - k)}{(2k)^{\frac{1}{2}}} \xrightarrow{d} N(0, 1).$$

定理得证.

参 考 文 献

- [1] Owen A. Empirical likelihood ratio confidence intervals for a single functional. *Biometrika*, 1988, **75**: 237–249.
- [2] Owen A. Empirical likelihood confidence regions. *Ann. Statist.*, 1990, **18**: 90–120.
- [3] Owen A. Empirical likelihood. *Chapman & Hall*, New York, 2001.
- [4] Owen A. Empirical likelihood for linear models. *Ann. Statist.*, 1991, **19**: 1725–1747.
- [5] Ghosh M. A note on bootstrapping the sample median. *Ann. Statist.*, 1984, **12**: 1130–1135.
- [6] Shi J and Lau T S. Empirical likelihood for partially linear models. *J. Multivariate Analysis*, 2000, **72**: 132–148.
- [7] de Jong P. A central limit theorem for generalized quadratic forms. *Probab. Theory & Related Fields*, **75**: 261–277.

EMPIRICAL LIKELIHOOD FOR HIGHER DIMENSIONAL LINEAR MODELS

Shi Jian

(Academy of Mathematics and Systems Science, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100080)

Abstract Empirical likelihood for higher dimensional linear model is studied in this paper. When the dimension number of covariates increases with the sample size, conventional empirical likelihood inference becomes invalid. To this end, some mild regularity conditions are imposed and an asymptotic distribution theory is established for modified statistic.

Key words Linear models, empirical likelihood, higher dimensional covariates.

P1

$$\sum_{i=1}^n z_i (1 + \lambda^T z_i)^{-1} = 0$$

$$\sum_{i=1}^n \frac{z_i}{1 + \lambda^T z_i} \stackrel{\Downarrow}{=} \sum_{i=1}^n \frac{z_i (1 + \lambda^T z_i) - z_i \lambda^T z_i}{1 + \lambda^T z_i} = \sum_{i=1}^n z_i - \sum_{i=1}^n \frac{z_i z_i^T}{1 + \lambda^T z_i} \lambda = 0$$

$$\Downarrow W_n = \sum_{i=1}^n z_i z_i^T$$

$$\sum_{i=1}^n z_i = \sum_{i=1}^n \frac{z_i z_i^T}{1 + \lambda^T z_i} \lambda$$

$$= \sum_{i=1}^n \frac{z_i z_i^T (1 + \lambda^T z_i) - z_i z_i^T \lambda^T z_i}{1 + \lambda^T z_i} \lambda$$

$$= W_n \lambda - \sum_{i=1}^n \frac{z_i z_i^T \lambda^T z_i}{1 + \lambda^T z_i} \lambda$$

$$= W_n \lambda - \sum_{i=1}^n \frac{z_i z_i^T \lambda (\lambda^T z_i)}{1 + \lambda^T z_i}$$

$$= W_n \lambda - \sum_{i=1}^n \frac{(\lambda^T z_i)^2 z_i}{1 + \lambda^T z_i}$$

\Downarrow

$$\sum_{i=1}^n z_i = W_n \lambda - R_n, \quad R_n = \sum_{i=1}^n (\lambda^T z_i)^2 z_i (1 + \lambda^T z_i)^{-1}$$

\Downarrow

$$W_n \lambda = \sum_{i=1}^n z_i + R_n$$

\Downarrow

$$\lambda = W_n^{-1} \sum_{i=1}^n z_i + \underbrace{W_n^{-1} R_n}_P \rightarrow 0$$

$$W_n^{-1} R_n \xrightarrow{P} 0$$

P2

$$= \sigma_p(1) \cdot \begin{cases} O(n^{c(r)-\delta}) \cdot n^{-c(r)+\delta} \\ o(n^{\frac{1}{6}-\delta}) \cdot n^{-c(r)+\delta} \end{cases}$$

$$= \sigma_p(1) \cdot \begin{cases} n^0 = 1 \\ n^{\frac{1}{6}-c(r)} = n^{\frac{1}{6}-c(r)} < 0 \end{cases}$$

$$\max_{1 \leq i \leq n} |\lambda^T \underline{z}_i| \leq \|\lambda\| \cdot \max_{1 \leq i \leq n} \|\underline{z}_i\| = \|\lambda\| \cdot \underline{z}_n^* = \sigma_p(k^{\frac{3}{2}} n^{-\frac{r}{2(2+r)} - \delta}) = \sigma_p(1)$$

$$\begin{aligned} & \downarrow \qquad \downarrow \\ & \begin{matrix} 1 \times k & k \times 1 \\ \lambda & X_i \xi_i \end{matrix} \\ & \sigma_p(k n)^{\frac{1}{2}} \frac{M_n}{\lambda_{\min}} \cdot \sigma_p(M_n n^{\frac{1}{2+r}}) \\ & = \sigma_p(1) \cdot k^{\frac{1}{2}} n^{\frac{1}{2}} M_n^2 \cdot \lambda_{\min}^{-1} \cdot n^{\frac{1}{2+r}} \\ & = \sigma_p(1) \cdot k^{\frac{3}{2}} \left(\frac{n M_n^2}{k \lambda_{\min}} \right) \cdot n^{\frac{1}{2+r} + \frac{1}{2} - 1} \\ & = \sigma_p(1) \cdot k^{\frac{3}{2}} \cdot O(n^{\delta}) \cdot n^{-\frac{r}{2(2+r)}} \\ & = \sigma_p(1) \cdot k^{\frac{3}{2}} \cdot n^{-c(r)+\delta} \end{aligned}$$

P3

$$\|R_n\| \leq \sum_{i=1}^n \left\| \frac{\lambda^T \underline{z}_i \cdot \underline{z}_i}{1 + \lambda^T \underline{z}_i} \right\| \leq \sum_{i=1}^n \frac{\|\lambda\|^2 \|\underline{z}_i\|^3}{1 + \lambda^T \underline{z}_i} \leq \sum_{i=1}^n \frac{\|\lambda\|^2 \|X_i\|^3 |\xi_i|^3}{1 - \|\lambda\| \underline{z}_n^*} \leq \frac{\|\lambda\|^2 M_n^3}{1 - \|\lambda\| \underline{z}_n^*} \sum_{i=1}^n |\xi_i|^3$$

$$\|\underline{z}_i\| \leq \|X_i\| \cdot |\xi_i|$$

$$M_n^2 = \max_{1 \leq i \leq n} \|X_i\|^2$$

$$k \lambda_{\min} \leq \sum_{i=1}^n \|X_i\|^2 \leq n M_n^2$$

$$\lambda_{\min} \leq \sum_{i=1}^n \|X_i\|^2 \leq n M_n^2$$

P4

$$\|W_n^{-1} R_n\| \leq \tilde{\lambda}_{\min}^{-1} \|R_n\| \leq \tilde{\lambda}_{\min}^{-1} \frac{\|\lambda\|^2 M_n^3}{1 - \|\lambda\| \underline{z}_n^*} \sum_{i=1}^n |\xi_i|^3$$

$$\leq \tilde{\lambda}_{\min}^{-1} \cdot \|\lambda\|^2 M_n^4 \cdot \sum_{i=1}^n |\xi_i|^3$$

$$\stackrel{\text{代入 } \lambda^T \underline{z}_i}{=} \tilde{\lambda}_{\min}^{-1} \cdot \sigma_p(k n \frac{M_n^2}{\lambda_{\min}}) \cdot M_n^4 \cdot \begin{cases} O(n), r \geq 1 \\ o(n^{\frac{3}{2+r}}), r < 1 \end{cases}$$

$$\stackrel{\text{替换}}{=} \frac{1}{\tilde{\lambda}_{\min}} \cdot \sigma_p(1) \cdot k \cdot \left(\frac{n M_n^2}{k \lambda_{\min}} \right) \cdot \frac{1}{n} \cdot \left(\frac{n M_n^2}{k \lambda_{\min}} \right) \cdot \frac{1}{n} \cdot \lambda_{\min} \cdot \left(\frac{n M_n^2}{k \lambda_{\min}} \right) \cdot \begin{cases} O(n), r \geq 1 \\ o(n^{\frac{3}{2+r}}), r < 1 \end{cases}$$

$$\stackrel{\text{约分}}{=} \sigma_p(1) \cdot k^4 \cdot n^{3\delta-2} \cdot \begin{cases} O(n), r \geq 1 \\ o(n^{\frac{3}{2+r}}), r < 1 \end{cases}$$

$$= \begin{cases} \sigma_p(k^4 n^{-1+3\delta}), & r \geq 1 \\ \sigma_p(k^4 n^{-(\frac{1+2r}{2+r}-3\delta)}), & r < 1 \end{cases}$$

$$\stackrel{!}{=} \sigma_p(1)$$

$$\forall x \geq -1 \quad \left| \log(1+x) - x + \frac{x^2}{2} \right| \leq |x^3|,$$

$$\Downarrow \text{令 } x = \frac{\lambda^T z_i}{2} > -1$$

$$\left| \log(1 + \lambda^T z_i) - \lambda^T z_i + \frac{(\lambda^T z_i)^2}{2} \right| \leq |\lambda^T z_i|^3$$

P5

\Downarrow

$$\widetilde{R}_n \triangleq \sum_{i=1}^n |\lambda^T z_i|^3 = \sum_{i=1}^n |\lambda^T X_i \varepsilon_i|^3 = \|\lambda^T X\|^3 \cdot \sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3$$

$$\leq \|\lambda\|^3 \cdot \|X\|^3 \cdot \sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3 \leq \|\lambda\|^3 M_n^3 \sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3$$

P6

\Downarrow

$$\|\lambda\|^3 M_n^3 \sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3 \stackrel{\text{引理}}{=} \left[O_p \left((kn)^{\frac{1}{2}} \frac{M_n}{\lambda_{\min}} \right) \right]^3 \cdot M_n^3 \cdot \sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3$$

$$\stackrel{\text{引理}}{=} O_p(k) \cdot (kn)^{\frac{3}{2}} \frac{M_n^3}{\lambda_{\min}^3} \cdot M_n^3 \cdot \sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3$$

$$\stackrel{\text{引理}}{=} O_p(1) \cdot k^{\frac{3}{2}} n^{\frac{3}{2}} \lambda_{\min}^{-3} M_n^6 \sum_{i=1}^n |\varepsilon_i|^3$$

$$\stackrel{\text{引理}}{=} O_p(1) \cdot k^{\frac{3}{2}} n^{\frac{3}{2}} \lambda_{\min}^{-3} \cdot O \left(n^{3\delta-3} k^{\frac{3}{2}} \lambda_{\min}^{\frac{3}{2}} \right) \cdot \begin{cases} O(n), & r \geq 1 \\ o(n^{\frac{3}{2+r}}), & r < 1 \end{cases}$$

$$= \begin{cases} O_p \left(k^{\frac{9}{2}} n^{-\left(\frac{1}{2}-3\delta\right)} \right), & r \geq 1 \\ O_p \left(k^{\frac{9}{2}} n^{-\left(\frac{3r}{2(2+r)}-3\delta\right)} \right), & r < 1 \end{cases}$$